BiR OLAYIN OLASILIGI

Tanmim: Bir deney esit olasilikli “n” farkl sonug verirse ve bu sonuglarin “m” tanesi bir A

olayina uygunsa P(A) ile gosterilen A olayinin gergeklesme olasilig;

olur.

m Uygulanan sonuglarin sayist __s(4)

P(A)=

n Ornek uzaydaki tim sonuglarin sayist - s(Q)

Ornek: Bir zarin rastgele atilmasinda,

a) Zarin tek say1 gelmesi olasiligl nedir?

b) Zarn ¢ift say1 gelmesi olasilig1 nedir?

¢) Zarin 2 gelmesi olasilig1 nedir?

d) Zarin 2’ den biiyiik gelmesi olasiligl nedir?

Coziim:

a)

b)

Bir zarin rastgele atilmasi1 deneyinde 6rnek uzay Q={1,2,3,4,5,6} seklindedir.
Ornek uzayin eleman sayisi s(Q)=6 dir. Zarlarin tek say1 gelmesi olaymna A
denirse A olay1 A={1,3,5} seklinde yazilir ve A olayinin eleman sayis1 s(A)=3

dir. Buradan A olayinin olasiligi

s _3

P(A)= s@ 6

olarak bulunur.

Zarin cift say1 gelmesi olay1 B={2,4,6} olup eleman sayisi s(B)=3 diir. Boylece B
olayinin olasiligl
_s® _3
P(B)= s(@) 6
Zarin 2 gelmesi olay1 C={2} olup, eleman sayis1 s(C)=1 dir. Boylece C olayinin

olasilig



_s@© _1
P(C)_s(ﬂ)_6

d) Zarin 2’ den buylk gelmesi olay1 D={3,4,5,6} olup, eleman sayis1 s(D)=4

oldugundan D olayinin olasilig1

_s() _4
P(D)_s(m T 6

olarak elde edilir.

Ornek: Bir zar pespese iki defa atildiginda,
a) Ust yiizeylerinin toplaminin ¢ift gelmesi olasihg: nedir?
b) Ust yiizeylerinin toplaminin 8 gelmesi olasihg1 nedir?

Coziim: Bir zarin ard1 ardina atilmasi deneyi i¢in 6rnek uzay asagidaki gibidir.

((1,1),(1,2),(1,3), ..., (1,6)Y
(2,1),(2,2),(2,3),...,(2,6)
(3,1),(3,2),(3,3),...,(3,6)
4,1),4,2),(4,3), ..., (4,6)
(51),(52),(53),...,(56)

\(6,1), (6,2),(6,3), ..., (6,6)/

O=

~~

Goruldugu gibi ornek uzayin eleman sayisi s(1)=36 dir.

a) A={(x,y):x + ycift gelmesi}

s(A)=18
_5() _ 18
P(A)_s(n) " 36

b) B: Toplaminin 8 gelmesi
B={(2,6), (3,5), (44), (6,2), (5,3)}

s(B)=5
_s®) _ s
P(B) T s() 36
KOSULLU OLASILIK

Bazi denemelerde Q 6rnek uzayinda ilgilendigimiz bos olmayan bir B olaymin alt
kiimeleri ile ilgileniriz. Bu durumda Qnin tamami gereksiz olabilir, yani yeni bir 6rnek

uzay kurmak yararh olabilir. Bu yeni 6rnek uzay tizerinde tanimlanan olasilik 6l¢iisii



kosullu olasilik olmaktadir. Yani, A olayinin gerceklesmesi B olayina bagli ise buna A’ nin

kosullu olasilig1 denir. Bu durumda kosullu olasilik,

P(ANB)
P(B)

P(A\B)=

formiiltiyle ifade edilir. Bu formiil B bilindiginde A'nin kosullu olasiligini verir.

Tanmim: (Q, U, P) bir olasilik uzayi ve herhangi bir bos olmayan B olay1 i¢in (B# @),
Pg:U - [0,1]

P(ANB)
P(B)

A- Pg(4) =

seklinde tanimlanan kiime fonksiyonu, U lizerinde bir olasilik dl¢tisiidir.
Ornek: Bir cift zar atildigim1 varsayalim. A olay1 birinci zarin cift gelmesi, B olay1 ikinci
zarin 6 gelmesi olasilig1 olsun. Ikinci zarin 6 geldigi bilindiginde birinci zarin ¢ift gelmesi

olasilig1 nedir?

Coziim: Cift zar atilmasi deneyinde 6rnek uzay s({2)=36 elemanlidir. B olayi ikinci zarin

6 gelmesi
B={(1,6),(2,6), (3,6), (4,6), (5,6), (6,6)}
seklinde yazilir ve eleman sayis1 s(B)=6 dir. Buradan B olayinin olasilig1

P(B)="2 = &

T s 36
olarak bulunur. Birinci zarin ¢ift gelmesi ve ikinci zarin 6 gelmesi olay1
ANB={(2,6), (4,6), (6,6)}

olup, buradan ANB olayinin olasilig



s(AnB) _ 3

P(ANB)= o~ 36

elde edilir. Buradan ikinci zarin 6 geldigi bilindiginde birinci zarin ¢ift gelmesi olasilig1

s(AnB)_3/ﬁ _ 1

P(A/B)= s(B) 6/36 2
olarak bulunur.
Ornek:
Sigara Sigara Toplam
iciyor | I¢cmiyor
Erkek 19 26 45
Kadin 30 25 55
Toplam 49 51 100

a) 100 kisi arasindan secilen rastgele bir kisinin erkek oldugu bilindiginde
sigara iciyor olma olasilig1 nedir?
b) Rastgele secilen kisinin sigara i¢tigi biliniyorsa kadin olma olasilig1 nedir?

Cozium:

P({sigaraiciyorin{erkek}) 19

a) P(Sigaraiciyor/Erkek)= P(erkek) 45

b) P(Kadin/Sigara igiyor)=P({kadm}n{sigara iciyor}) _30

P(sigara igiyor) 49

OLAYLARIN BAGIMSIZLIGI

(Q, U, P) olasilik uzayinda A,BEU olmak tizere,

P(A N B)=P(A).P(B)



esitligi saglaniyor ise A ve B olaylar1 bagimsizdir denir.

Kosullu olasilik ile bagimsizlik ifade edilmek istenirse, kosullu olasilik

P(ANB)
P(B)

P(A/B)=
seklinde tanimlanir. Burada A ile B bagimsizsa,

P(A).P(B)

P(A/B)="0

P(A/B)=P(A)

olarak yazilir.
Bir olayin gerceklesmesi diger olayin gerceklesmesine sebep olmuyorsa veya

etkilemiyorsa bu iki olay birbirinden bagimsizdir denir.

Ornek: Bir paranin iki kez atilmasi deneyinde, birinci atista tura gelmesi olayi ile ikinci

atista tura gelmesi olay1 bagimsiz midir?
Coziim: Bir paranin iki kez atilmasi deneyinde 6rnek uzay
Q={(,Y),(¥,1),(T,Y),(T,T)}

seklindedir ve ornek uzayin eleman sayis1 s(Q2)=4 diir. Paranin birinci atista tura

gelmesi olayina A, ikinci atista tura gelmesi olayina B denilirse,

A={(T,V),(T,T)}  s(W)=2 - P(A):%:%

B={(V,T),(T,T)}  s(B)=2 — P(B)=2

s(AnB) _ 1

s(Q) 4

AnB={(T,T)} s(AnB)=1 - P(AnB)=

P(A N B)=P(A).P(B)



oldugundan A ve B olaylar1 birbirinden bagimsizdir denir.

Ornek: Bir ailenin 3 ¢ocuga sahip olmasi durumunda en ¢ok 1 erkek ¢cocuga sahip olmasi
olay1 B, her iki cinsiyetten ¢ocuga sahip olmasi olay1 A olsun.
a) Ave Bolaylar1 bagimsiz olaylar midir?
b) Ailenin 2 ¢ocuga sahip olmasi halinde A ile B olaylarinin bagiml olaylar oldugunu
gosteriniz.
Coziim: Bu problem i¢in 6rnek uzay

O={EEE,EEK,KEE,EKE,KKE,EKK,KEK, KKK}

seklindedir. Ornek uzayin eleman sayis1 s(Q)=8 dir. A ve B olaylar1 ve eleman sayilari

sirasiyla
A={EEK,KEE,EKE,KKE,EKK,KEK} s(A)=6
B={KKE,EKK,KEK,KKK} s(B)=4

seklindedir. ANB olay1

ANB={KKE, EKK,KEK}

olduguna gore

_s@ _s
P(&) Ts() 8
_s®) _ 4
P(B)_s(n) T8
(AnB) 3
P(AnB)zss 5 =3

ise
P(ANB)=P(A).P(B)
3_06 4

8 8°8



wlw
wolw

oldugundan A ve B olaylar1 bagimsiz olaylardir.

Ornek:
Kanser Kanser Degil
Sigara Iciyor 0.5 0.2
Sigara Igmiyor 0.1 0.2

Yukaridaki tablonun hiicrelerinde verilen sayilarin rastgele secilen bir kisinin verilen
hiicreye diismesi olasiigini verdigi varsayilsin.

a) A olay1 secilen kisinin sigara i¢iyor olmasi, B olay: ise secilen kisinin kanser

olmasi ise A ve B olaylar1 bagimsiz midir?

0=1

A=0.5+0.2=0.7 P(A):% =Y

B=0.5+0.1=0.6 P(B)=soi="=1=1

ANB=0.5

s(AnB) 0.5 5

P(ANB)= s(Q) _i 0 2

P(ANB)=P(A).P(B)
~=(0.7).(0.6)

oldugundan A ve B olaylar1 birbirine bagimlidir.
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